

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 2 de Octubre de 1914

N.º 1.013

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Casas baratas

Influencia de la habitación en la mujer obrera

Si el hombre necesita para su existencia, más aun que el pan que le sirve de alimento, el aire, la luz y el sol, que robustecen su naturaleza, más, muchísimo más necesarios son para la mujer obrera, puesto que ella, privada de la libertad de que disfruta el hombre, se encuentra en peores condiciones de buscar fuera de su hogar aquellos elementos de vida, siendo, por consiguiente, mayor y más constante la influencia que la habitación antihigiénica ejerce en ella.

Entregada generalmente a los cuidados de la casa y de la familia, se ve obligada a permanecer constantemente en el interior de esas mal llamadas viviendas, y la influencia de la falta de higiene repercute en ella de una manera enorme, minando su naturaleza, que llega a destruir por completo, haciendo de la mujer, que es la base de la familia obrera, en vez del sostén, una carga, puesto que la desdicha y la miseria entran siempre en la casa obrera tan pronto como las enfermedades impiden a la mujer cumplir su cometido en la familia.

Es tan grande la influencia que la habitación ejerce en la mujer, no sólo en la obrera, sino en la de todas las clases sociales, que, si se hace un detenido examen, no es difícil, sino de suma facilidad, conocer por el aspecto de la mujer la clase de la casa en que habita, con la casi absoluta seguridad de no equivocarse.

La mujer, cuyo sentimiento innato es infinitamente más idealista que el del hombre, necesita más que él la alegría del vivir que traen consigo la luz, el sol y el aire.

Grande, enorme es el número de obreras que, desgraciadamente, sufren la pernicioso influencia de la habitación, e infunde pena ver los estragos que la anemia, la tisis y otro sinnúmero de enfermedades causan en ellas.

Sólo la consideración de lo necesario que, para hacer más llevadera la vida a la mujer obrera, es dotarla de habitación sana y alegre, debe hacer que no miremos el trabajo ni los sacrificios que el conseguirlo pueda costar, por egoísmo y por deber ineludible: por egoísmo, porque la salud y la alegría y el bienestar de la mujer reflejan siempre, en todos los órdenes de la vida, la satisfacción de vivir en el hombre; por deber, porque no puede rehuir el hombre el que tiene de procurar el mayor bienestar posible a la mujer, porque él se ha erigido en su guía y protector en la vida, y porque esta vida destinada a sufrir por el hombre, aun antes de que éste nazca, se le debe un culto inmenso por el solo hecho de que ella es nuestra madre.

Incontables son las razones que se pueden aducir para convencer de que la primera obligación del hombre es procurar por todos los medios posibles el bien vivir de la mujer, pero hay una poderosísima, irre-

batible, suprema, que no deja duda en ninguna inteligencia, y es que si, para hacer una nación fuerte, poderosa, feliz, es imprescindible crear una generación de obreros sanos, vigorosos, instruidos y útiles a la patria, es necesario, primero, una generación de mujeres que por su naturaleza, instrucción, cariño y cuidados sea capaz de crearla.

Y no hay duda de que la generación de mujeres aménicas, sombrías, miserables y cansadas de vivir que forman, en general, la clase obrera, no es la llamada a dar vida a la generación obrera que hará de la nación que consiga crearla la más grande del mundo.

Es, pues, deber de todos que cese este estado de cosas, que desaparezcan esas viviendas que consumen más vidas que todas las enfermedades que aquejan a la humanidad, y conseguir que la mujer obrera pueda vivir en un ambiente de sol, de luz y de aire que dé salud a su cuerpo y alegría a su espíritu; que le infunda confianza y fe en el porvenir; que haga de ella la madre cariñosa que ha de guiar los primeros pasos del hombre e infundirle los sentimientos que han de hacer de él un hombre útil a la familia, a la sociedad y a la patria.

¿Asusta el problema? No hay por qué, y mucho menos en Palma, donde es legendaria, positivo y enorme el cariño a la familia y donde las clases directoras son tan amantes de las obreras que nunca en balde se ha pedido la ayuda de aquellas en bien de éstas.

Creéase, pues, Sociedades constructoras de casas higiénicas, con fe en el porvenir, que yo les fio, fundado en el sentimiento de admiración que las clases directoras en Palma me merecen, en sus relaciones con el obrero, que no ha de faltarnos su poderosa ayuda moral y material para la resolución de problema de tan vital interés.

J. de Eguía
Palma, Octubre de 1914.

El Vicario de Zarauz

Un sabio que desaparece

De "La Gaceta del Norte":
"Concedámos un poco de tregua al espíritu, dejando de leer o narrar las horribles muertes producidas por el acero y el fuego en los campos de batalla, para ocuparnos de la muerte del hombre sabio que ha terminado sus días en el silencio y apartamiento de un Observatorio, entregado al cultivo de la ciencia. Nos referimos a Orcolega, más conocido por el Vicario de Zarauz.

Un periódico trae en pocas líneas su biografía, diciendo que a última hora se le ha hecho justicia, reconociendo que era un hombre de ciencia. Esta es la triste condición reservada a la mayor parte de los hombres de valía. Suele ser su vida una cadena no interrumpida de desengaños y amarguras; y si acaso alguna vez el aura del aplauso regala sus oídos, pronto la envidia, en nombre de una mentida imparcialidad, se encarga de mermar sus méritos y talentos. A una mediana todos hacen coro y le rinden alabanzas porque no se le teme; al verdadero genio se le deprime y

abate, porque hace sombra. Esto ha ocurrido con Orcolega.

En la memoria de todos están todavía aquellas famosas predicciones que desde Zarauz empezó a enviar a los pueblos de la costa, anunciando temporales y galernas. Los hombres de mar saludaron al nuevo meteorólogo con frases de encanto y vivo reconocimiento; y la ola del aplauso fué creciendo de tal manera, que el nombre del Vicario de Zarauz fué llevado de boca en boca de un lado a otro de la Península, como se lleva el de un gran bienhechor de la humanidad. Pronto, sin embargo, aparecieron Aristarcos, que trataron de empujar a su figura. En el sentir de éstos, Orcolega no pasaba de ser un vulgar meteorólogo, que, ayuno de toda ciencia atmosférica, fundaba sus predicciones en teorías desprovistas de base científica y sólida. Según este criterio, no le concedían otra autoridad que la que se viene concediendo a esos meteorólogos a lo Zaragozano, que tanto abundan en el mundo. Otro hombre que no hubiese sido del temple de Orcolega hubiera desahogado; pero no así el sabio guipuzcoano, quien, haciendo caso omiso de cuanto se decía, continuó sin desmayos en el estudio de la ciencia meteorológica, estimulado, por una parte, por el amor que sentía hacia esta ciencia, y movido, por otra, por el deseo de ser útil a la sufrida clase pescadora. Y, dicho sea en puridad de verdad, fueron éstos, los pescadores, los humildes, los que lograron disipar, en parte, el ambiente de solapada hostilidad que se formó en torno de su persona, mediante el encarecimiento de sus aciertos y beneficios de sus pronósticos. Así pudo lograrse que las Corporaciones le atendieran, y que, desistiendo de lo que él mismo pretendía, se dedicara de lleno a sus estudios favoritos.

A partir de esta época, se destacaron con más relieve sus conocimientos científicos. Publicó trabajos, inventó aparatos y consiguió atraerse las miradas de los hombres de ciencia de la Nación y el Extranjero que acudían a Iguelde a conocer el famoso meteorólogo. Entretanto, el ilustre solitario, agotadas sus fuerzas físicas por el trabajo intelectual, y recluso como un cenobita, vivía luchando entre el estudio, que cada vez cultivaba con más amor, y la enfermedad que venía minando su existencia.

En estos últimos tiempos no sonaba tanto su nombre. Solamente de vez en cuando se escuchaba su voz como eco de lejanía. La Prensa dejó de ocuparse de él, y en este ambiente tan grato de soledad y silencioso reconocimiento le ha sorprendido la muerte cuando, calladas las lenguas y deshechas las nieblas con que se trató de oscurecer su nombre, vivía más tranquilo que nunca.

La guerra europea

Una conversación interesante.—El objetivo del Estado Mayor alemán

Copiamos de "El Universo", de Madrid, a título de información:

"Un alemán, que no nos autoriza para revelar su nombre, persona muy distinguida por su ilustración y por la seriedad de espíritu, compatible con su ardiente patriotismo, nos dijo ayer:

"Todas las noticias, de procedencia anglofrancesa, de que se nutren los periódicos españoles desde que empezó en tan cacareado repliegue, o la llamada batalla del Marne, adolecen de un vicio esencial de falsedad, y lo que es más chocante, en sí mismas consideradas cada una de esas noticias, no son falsas. Pero lo

resultan en conjunto, porque las informaciones escamotean al público toda una parte de la realidad, sin la cual no se puede explicar ni comprender la otra.

El ejército alemán ganó la batalla de Charleroy, y entró en Francia en pos del ejército anglofrancés derrotado, llegando en su persecución hasta las cercanías de París. Desde este punto, y ante un contraataque de los anglofranceses, empezó a retroceder y no ha parado hasta San Quintín. Así contadas las cosas, parece que la superioridad militar demostrada por los alemanes en Charleroy, y en el movimiento ofensivo o invasor que fué inmediata consecuencia de aquel combate, quedó vencida, en el del Marne; por los aliados, que obligaron a sus enemigos a batirse en retirada.

La realidad, sin embargo, de lo que ha pasado, y sigue pasando, no es ésa.

Los alemanes ganaron la batalla de Charleroy, e invadieron a Francia siguiendo los pasos del ejército derrotado. Hasta aquí es todo exacto. Pero ahora empieza el escamoteo de la verdad. A las pocas jornadas de invasión, los alemanes se dividieron: una masa más considerable, en vez de seguir en pos de las huestes de Joffre y French, terció a la izquierda, para atacar por la espalda la línea francesa de la frontera del Este, o sea el conjunto de piezas fortísimas y campamentos atrincherados, construidos desde 1873, y que constituyen tan formidable barrera defensiva que, por evitarse, ha tenido el ejército alemán que violar la neutralidad de Bélgica; en esa región, y al abrigo de esos fuertes, está el ejército francés del general Pau. En pos de Joffre y French, o sea por el camino de París, sólo marchó el general Kluck con un ejército que yo no creo llegase a 200.000 hombres. Probablemente no serían más que unos 100.000.

Se ve claro que el objetivo del Estado Mayor alemán, el fruto que pensaba sacar de la victoria de Charleroy, no era apoderarse de París, ni por ese ataque brusco de que tanto se ha escrito y hablado, ni por un sitio en regla. Lo que quería era rendir a Pau, no tanto por el efecto moral y material de apresar sus huestes, sino para apoderarse de las fortalezas del Este de Francia y con vertir esa barrera contra Alemania en apoyo y frontera de nuestro imperio. Una vez dueños de esa línea, éramos verdaderos dueños y señores de la entrada en Francia, y hasta podríamos evacuar a Bélgica, cuya ocupación no nos costosa y desagradable.

¿Cuál era, pues, la misión del ejército de Kluck, pequeño para las masas que juegan en esta guerra, enviado contra París? Encillamente lo que se ha llamado siempre en la estrategia a una *diversión*. Su objetivo era no dejar rehacerse a los aliados, aprovechando para ello, más que su fuerza material, la moral alcanzada en Charleroy; hacer creer a los franceses o ingleses que lo que se pensaba era atacar a París, atraer a esta capital la atención y fuerzas de los aliados, incomunicar a Joffre y French con Pau, y descargar, mientras tanto, sobre éste, o, mejor dicho, sobre las fortalezas de la frontera oriental, el golpe decisivo.

Mas en pequeño y en dirección contraria, ésta fué la maniobra de Napoleón en 1815. Tenía que combatir en Bélgica al ejército prusiano de Blucher y al inglés de Wellington. Atacó a los prusianos en Ligny (16 de Julio) y los derrotó; en seguida, en vez de perseguirlos con todas sus fuerzas, destacó para ello al mariscal Grouchy, y él con el grueso de su ejército fué contra los ingleses a darles la batalla de Waterloo. Lo mismo

han hecho ahora los alemanes para batir a los dos ejércitos de Joffre y de Pau; derrotar al primero en Charleroy, destacar un trozo para perseguirlo hasta Compiègne, y revolvérse con el grueso contra Pau. Esta maniobra es de seguro resultado, cuando el primer ejército vencido queda tan destruido o tan desmoralizado que no puede revolvérse contra sus perseguidores; ni en 1815 ni ahora ha sucedido así. En 1815, los prusianos, aunque derrotados en Ligny, conservaron bastante energía para esquivar la persecución de Grouchy, y acudir al socorro de los ingleses en Waterloo, con lo que Napoleón quedó derrotado. Ahora, Joffre y French, advirtiendo a tiempo la cantidad de masa que los perseguía, sólo se han ido retirando delante de su perseguidor hasta reconocer sus pérdidas y reforzarse con la incorporación de reservas y contacto con el ejército de París; en

cuanto lo consiguieron, revolvieron-se contra el ejército alemán, inferior en número y muy separado del grueso de sus fuerzas, que los acosaba, y a esto es a lo que se llama batalla del Marne, o sea a la serie de operaciones emprendidas para destruir o arrollar a Kluck.

Yo que, aunque alemán, soy amigo de la verdad, rindo un tributo de admiración a los generales del ejército aliado, por no haberse dejado engañar en este difícil juego de la guerra y por la energía con que se han revuelto contra sus perseguidores; pero también debo hacer constar que es portentosa la resistencia que le han opuesto mis compatriotas, batidos con inferioridad numérica muchos días, y disputándose el terreno en su retirada palmo a palmo. Y es el caso, que hasta el momento presente, los aliados no han conseguido su propósito; el ejército del general Kluck sigue interpuesto

entre los aliados y los ejércitos alemanes que atacan a Pau y los campos atrincherados del Oeste.

Y aquí tiene usted el escamoteo de noticias de que le hablaba. Durante todo este tiempo, las informaciones anglofrancesas se han reducido a reñegar el ataque de los aliados contra Kluck, y a contar como los alemanes, aun disputando tenazmente el terreno, se han ido retirando delante del ataque ofensivo de los alemanes contra Pau y sus fuertes. El nombre del general Pau no ha figurado para nada en las noticias. ¿Cómo si se lo hubiese tragado la tierra! Y en este ataque radica lo principal de las operaciones. Ahí es donde los alemanes juegan con sus principales fuerzas, y está el nudo de la campaña. El tan cacareado repliegue no es sino un episodio, una parte del movimiento auxiliar de la maniobra decisiva.

Sección informativa

La misa de Angelis de Cerdó

Por tratarse de un paisaje y algo nuestro, reproducimos en nuestras columnas lo que escribe la notable revista madrileña *Biblioteca Sacra Musical*, dirigida por el célebre compositor P. Luis Villalba, en el número de Septiembre último.

"Madrid.—En diversas ocasiones hemos oído a algunas personas lamentarse de que en la Corte, donde tantos y tan buenos elementos posee la música religiosa, no se adelante casi nada en la reforma del canto en las iglesias. A varias causas, ciertamente poderosas, atribuyen tan triste fenómeno; pero no deben ser tan insuperables esos obstáculos, cuando vemos que hay, sin embargo, templos, contados por decenas, en los que la reforma ha entrado de lleno y muy a gusto del selecto público que los frecuenta. Uno de ellos, quizá el primero y el que más, es el Santuario del Corazón de María, donde lo mucho y bueno que se ejecuta está en un todo ajustado a las más selectas normas del *Motu proprio*.

El último domingo de Agosto celebró su titular con todo el esplendor que los PP. Misioneros saben hacer, en Madrid, no siendo de lo menos valiente y digno de aplauso la parte musical, a cargo del Rdo. P. Angel Jiménez, quien con satisfacción irresistible, imposible de disimular en sí y en los felices, dirigió la *Misa de Angelis*. A dos coros, de Bernardo M.º Cerdó, llevados las melodías un coro de niños, que en ocasiones hizo disfrutar a los oyentes melodías angelicales, por lo misteriosas y sencillamente espirituales, que parecían descender de lo alto de las bóvedas del templo.

Apertura del curso en la Escuela Superior de Comercio

La presidencia
Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad el acto de apertura del curso oficial de 1914 a 1915.

Presidió el acto el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, tomando asiento a ambos lados de él el Ferrero de San Nicolás, Rdo. D. Federico Valenzuela, en representación

del Ilmo. Sr. Obispo; el teniente de Alcalde Sr. Font y Arbós, en representación del Sr. Alcalde, el Director del Banco de España, Sr. Gil; don Gabriel Muler, en representación de la Cámara de Comercio; el Delegado especial de La Cruz Roja en Baleares, Ilmo. Sr. D. Victor Valenzuela, el secretario general de la Academia provincial de Bellas Artes, don José O'Aelle; comisiones del Ejército; una comisión de Catedráticos del Seminario, compuesta de los Reverendos Sres. Truylols y Roger, y el Claustro de Catedráticos de la Escuela, con su director, Sr. Crespo.

También asistieron una comisión de Hermanos de la Doctrina Cristiana y gran número de alumnos.

La Memoria
Abierto el acto, el secretario accidental, don Manuel Viñes, dió lectura a la Memoria de cosumbre.

De ella copiamos los siguientes datos:
"Matrícula.—El número de alumnos matriculados en el curso que resciamos, fué 147 con 639 inscripciones, que se descomponen en la siguiente forma:

Alumnos oficiales, 114; alumnos no oficiales, 33; Total, 147.
Inscripciones oficiales, 525; inscripciones no oficiales, 114; Total, 639.

Resultado de la enseñanza.—Se verificaron 531 exámenes de asignaturas, otorgándose las siguientes calificaciones:

Enseñanza oficial.—Sobresalientes, 63; Notables, 71; Aprobados, 244; Suspensos, 45.
Enseñanza no oficial.—Sobresalientes, 7; Notables, 17; Aprobados, 65; Suspensos, 19.

Total.—Sobresalientes, 70; Notables, 88; Aprobados, 309; Suspensos, 64.
Se concedieron 28 calificaciones honoríficas.

Exámenes de ingreso.—Solicitaron examen de ingreso 30 aspirantes, todos los cuales obtuvieron la calificación de Aprobado.

Grados.—Durante el curso a que nos referimos se presentaron a examen de Contador mercantil, 18 alumnos, de los cuales fueron calificados 16 con la nota de Aprobados, quedando 2 pendientes de examen.

Se verificaron 6 Grados de Profesor mercantil, mereciendo don Antonio Camps Ferrer y don José Camps Ferrer, la calificación de Sobresaliente, y de Aprobado los 4 restantes.

Diplomas.—Se concedieron 5 Diplomas de Arabe vulgar.

Matrícula para el curso de 1914 a 1915.—El número de alumnos matriculados en la enseñanza oficial para el curso que hoy comienza es el de 97 con 480 inscripciones, 142 del Periodo preparatorio, 264 del Elemental y 54 del Superior.

Situación económica.—Las Corporaciones Provincial y Municipal han satisfecho puntualmente las obligaciones relativas al personal administrativo y subalterno, así como los de los materiales de enseñanza y oficina que corren a su cargo, y por ello les rendimos el tributo de reconocimiento que merecen, ya que de este modo dan facilidades para la mejor marcha administrativa del Establecimiento.

Bibliotecas y Material científico.—Por adquisición oficial, y por donación de particulares, han ingresado en la Biblioteca, durante el curso pasado, nuevas obras, que han venido a aumentar el ya valiosamente considerable número de volúmenes que la forman.

Y una vez más he de expresar aquí nuestro reconocimiento a los señores donantes, y con especialidad al Excelentísimo Sr. D. Rafael Álvarez Sereix, al que se debe el mayor número de dichas donaciones.

El Material científico ha sido mejorado notablemente, gracias a la consignación extraordinaria que para Laboratorio y Museo se concedió a esta Escuela por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Repartición de premios

Seguidamente el Sr. Gobernador procedió a la repartición de las matriculas de honor entre los alumnos que las obtuvieron en el curso anterior, y que son los siguientes:

Enseñanza oficial.—Don Rafael Jiménez de Sandoval, don Pedro Jover Balaguer, don Emilio Ferrer Más, don Juan Ballester Vidal, don Juan García Fiol, don Francisco Bauzá Pou, don Miguel Capó Bonafoux, don Juan Reines Morey, don Emilio Felix Sintes, don Juan Palliser Grau, don Pedro Cominals Roura, don Francisco Picó Picó y don Juan Mascareó Fornés.

Enseñanza no oficial.—Doña Catalina Despuig Sastré y doña Magdalena Bordoy Torá.

Palabras del Gobernador

Después de la repartición de premios, el señor Martínez de Campos pronunció breves frases de felicitación

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 31

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

comovióse el pavimento, temblaron los vidrios de la galería, y poco a poco, se fué notando el estruendo de pisadas, el estrépito de armaduras, y hasta se llegaron a oír clara y distintamente el bronco acento de los guerreros y la aguda voz de la Condesa, que venía hablando con ellos acaloradamente.

—De nuevo nos han burlado, mosén Pierres—decía doña Leonor.

—Tan fijos los tenéis en el alcázar como a estas horas está Sancho de Erviti en el infierno.

—Pero, ¿no veis que en ninguna parte parecen?

—Los tontos serían ellos en asomar las narices, si pueden esconderse.

—Pero, ¿habían de ser tan locos y desesperados, Condestable, que, huyendo de mí, viniesen a mi misma casa?

—¡Oh! Es preciso confesar, Condestable—dijo la condesa bajando la voz—que sí ha venido aquí mi hermana, des-

he tropezado con los villanos que traían de la tienda las cabalgaduras, que el buen paladín, desfacedor de entuertos, les dijo que enderezasen el paso a Ortés; y que luego, por sospechas y por autojo, le vino en mientes el despacharlos, amenazándolos con sendos palos si no tornaban atrás y le dejaban solo; los centinelas deponen contestes haberle visto entrar escoltando la litera y detenerse en el patio.

—¡Si; pero en el patio está la litera vacía, y el caballo de Sancho de Erviti desmontado.

—¿Pues no conocéis, por San Fermín bendito, que habiendo quedado Sancho tendido en el campo, mal puede haber venido caballero en su bridón?

—Pero nadie ha visto al libertador ni a la religiosa. ¿Qué es esto? ¡Dios mío! ¿Se los ha tragado la tierra?—exclamó doña Leonor con impaciencia.

—¿Qué diablos! Nadie los ha visto, porque nadie más que los centinelas se cuidan en un día de boda de quién entra ni de quién sale; y como habíais dado aquella orden maldecida de que apenas se presentase una litera...

—¡Oh! Es preciso confesar, Condestable—dijo la condesa bajando la voz—que sí ha venido aquí mi hermana, des-

pués de tan aciagos acontecimientos, Dios Nuestro Señor protege mi causa, y la divina voluntad ordena que me sienten en el trono de Navarra.

—Y eso que os ha puesto delante sovinos obstáculos la divina voluntad—repuso mosén Pierres maliciosamente, evocando recuerdos sangrientos que hicieron temblar a la condesa misma y asustarse de su hipócrita lenguaje.

—Ya sólo nos falta que registrar esta parte del alcázar—dijo, desviando la conversación.

—Y aquí está vuestro hijo, que nos puede ahorrar tal vez algunos pasos.

—¡Gastón!—exclamó su madre, reconociéndole con una mirada lo hurano de su condición, lo esquivo de su conducta.

El mancebo, sin hacer caso de las convenciones de su madre, dirigió la palabra a mosén Pierres de Peralta.

—En efecto, Condestable, cumplida razón puedo daros de lo que os trae inquieto.

—¡Ah! ¿Los has visto?—exclamó la Condesa con gozo mal disimulado.

—¡Al apartarme de vos, estaba muy lejos de sospechar que en mi antigua y apartada estancia había de encontrar a doña Blanca de Navarra.

—¿Y, con efecto, el malandrín es...?—preguntó mosén Pierres.

—El capitán de aventureros, Jimeno de Acuña.

—¡Vamos, vamos!—dijo la Condesa, dando algunos pasos hacia adelante. Y con una carcajada añadido:—Veo que el ser valiente no estorba para dejar de ser discreto.

—No os apresuréis, señora—repuso el hijo, con acento sosegado.—Si hace poco los teníais en el castillo, ahora no podéis decir otro tanto.

—¿Cómo?

—Como que ya deben estar asaz lejos de esta morada.

—¿Habrás sido capaz tú, mal hijo...?—saltó, ciega de cólera, la Condesa.

—¡Ah! Nada temáis de mí; soy hijo digno de tal madre; no he sido capaz por mí mismo de ser generoso.

—¡Perdona, perdona, Gastón, hijo mío! Pero... ¡por Dios! no te burles así de tu pobre madre; dime dónde están...

—Señora, os lo he dicho ya: en el campo, disfrutando de esa libertad que Dios ha concedido a las aves, a los brutos, a las auras, y que vos queréis negar a una hermana.

—Pero, ¿quién, quién ha sido el trai-

dor, quién ha sido el infame que les ha dejado partir?

Y doña Leonor, al pronunciar estas palabras, revolvía sus ojos y se tornaba de todos lados como basilisco que busca una víctima en quien fijar sus miradas, y repetía con furia:

—¿Quién ha sido el infame...?

—Vos misma.

—¿Yo?

—Vos, señora, vos.

—¡Oh! Estás loco; andas muy sobrado con tu madre, te burles cruelmente de mis inquietudes, juegas con poco respeto con mi corazón...

—¡Basta, señora! Mirad si en vuestra mano están todos los anillos que llevabais algunas horas ha.

—¡Ah!

—Mirad si, con el que os falta, puede entrar y salir cualquiera libremente del alcázar.

—¿Conque Garcés...?

—Garcés, señora... No sé quién sea Garcés. Pero Jimeno, Jimeno de Acuña se llama el que de vuestras propias manos ha recibido la sortija.

—¡Oh! ¡Basta! Pero Jimeno tiene cómplices, Jimeno no estaba solo, con él vi una mujer. ¡Ah...! ya recuerdo: ¡Inés!

En aquel instante mismo reparó la

Condesa en la enlutada doncella, que, apoyada contra la pared, escuchaba temblando las amenazas de su señora.

Los ojos de basilisco habían encontrado la víctima que buscaban.

—Cualquiera ofensa que hagáis a esta doncella, me la hacéis a mí propio—dijo Gastón interponiéndose con las dos mujeres.

No sabemos hasta qué punto hubiera servido a Inés el amparo del hijo de la Condesa, si afortunadamente no se hubiera sentido a la sazón choque de espadas y gritaría de combatientes, tras de los cuales se lanzaron precipitadamente todos los caballeros que acompañan la comitiva de la condesa.

El arbitraje salió, ni más ni menos, como el condestable se había imaginado; y la sentencia del astuto rey Luis el Onceno, era cosa arreglada ya muy de antemano con una de las partes y que al de Lerín no cogió de sorpresa.

Sabia él que el francés trataba de emparentar con el rey don Juan, casando al nieto de éste con su hermana Magdalena. Presuponía, además, que Luis el Onceno no era parte a empujarse en un negocio del que no sacara honra o provecho; y como ninguna honra podía resultar de enlazar a una hermana suya con el hijo de un conde feudatario, ni

CAPÍTULO XIV
DE CÓMO EL PAJE RUBIO SE ENCARGÓ DE UNA EMBAJADA CERCA DEL CAPITÁN DE AVENTUREROS

Recordará el lector, si no es desmemoriado, la contradicción que había entre las razones del capitán de aventureros y la condesa y su hijo en punto al famoso convite de boda; y aunque en achaque de palabras las de rey gozaban de privilegio, perdonemos nuestro monar-

tación para los Catedráticos y alumnos de la Escuela.

Luego declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1914 a 1915.

EN EL INSTITUTO

Ayer, a la una de la tarde, se celebró, en el Instituto de esta capital, la apertura del curso de 1914 a 1915.

Al acto, que fué presidido por el Gobernador de esta provincia, don Ignacio Martínez de Campos, acudieron, además de gran número de alumnos, representaciones de varios centros docentes de Palma.

Recordamos que entre los concurrentes vimos una comisión del Claustro del Seminario, al Rdo. P. Superior de los Teatinos, a un representante del Colegio de los Rdo. Padres Agustinos, al Teniente Coronel de la Guardia civil señor Ripoll, al jefe de Artillería Sr. Barrios y al capitán de Caballería señor Montis. La Sanidad militar estaba representada por el médico señor Riera, y la Cruz Roja, lo estaba por el señor Orell.

Recordamos también al Director de la Sucursal del Banco de España, Sr. Gili, y al profesor don Jerónimo C. Siano.

Reunidos los invitados con el Claustro de Catedráticos del Instituto, el Secretario del mismo, don Magín Verdagué, dió lectura a la Memoria anual, de la cual son los siguientes párrafos:

Alumnos matriculados y examinados.—El número de alumnos matriculados en este Establecimiento, durante el último curso, fué de 639, de los cuales corresponden 571 al Bachillerato, 62 a los estudios del Magisterio y 6 a los de Náutica.

Las inscripciones de matriculas fueron 2.444 en el Bachillerato, 658 en el Magisterio y 20 en Náutica; total, 3.022.

Los exámenes verificados en Mayo y Junio pasados fueron 2.248, divididos en 1.822 del Bachillerato, 250 del Magisterio, 33 de los ejercicios del Grado, 8 de los de Rivalidad de Maestro y 135 de Ingreso.

En Septiembre se han verificado 1.112, correspondiendo al Bachillerato 724 de asignaturas y 6 de Grado; al Magisterio 289, y a Ingreso 93.

Total de exámenes, 3.360.

Frutos de la Enseñanza.—En los exámenes de Mayo y Junio se adjudicaron 298 Sobresalientes, 398 Notables, 1.213 Aprobados y 339 Suspensores.

Las calificaciones de los exámenes de Septiembre, han sido: 35 Sobresalientes, 99 Notables, 801 Aprobados y 177 Suspensores.

Resumen durante el Curso: Sobresalientes 333, Notables 497, Aprobados 2.014 y Suspensores 516.

Estos datos dan, aproximadamente, un 10 por ciento de Sobresalientes, un 15 por ciento de Notables, 64 por ciento de Aprobados y 15 por ciento de Suspensores.

Aumento de material científico.—La mayor parte de la cantidad disponible para material científico se ha destinado a la adquisición de obras para la Biblioteca y en la compra de varios aparatos para el Gabinete de Física, entre los cuales figuran unas balanzas de precisión, un acumulador y un voltímetro.

El número de obras adquiridas asciende a 59, de autores diversos.

Situación económica.—La marcha económica ha seguido durante el curso su movimiento normal.

INGRESOS

Matrícula.—Bachillerato, 19.200'00; Magisterio, 912'50; total, 20.112'50 pesetas.

Derechos Académicos.—Bachillerato, 4.688'00; Magisterio, 912'50; total, 5.598'50 pesetas.

Título.—Bachillerato, 3920'00; Magisterio, 300'00; total, 4220'00 pesetas.

Derechos de Exámenes.—Bachillerato, 4.362'00; Magisterio, 365'00; Grado de Bachiller, 675'30; Rivalidad de Maestro, 30'00; Ingresos, 1.035'00; total, 6.467'00.

Total general de ingresos, 36.998'00 pesetas.

En el detalle de Ingresos no va incluido el importe de las pólizas, timbres y papel sellado.

GASTOS

Haber líquido del personal, 74.918'01; Consignación de Material, 4.000'00; Consignación de Oficinas, 1.000'00; total, 79.918'01 pesetas.

Con relación al curso anterior, han aumentado los ingresos en 3.080'50 y los gastos en 5.453'02 pesetas.

La memoria hace también mención de diferentes solicitudes elevadas por el director del Instituto al Ministerio de Instrucción Pública, a fin de que sea reconocido el edificio y se hagan las mejoras que procedan a fin de que pueda seguir prestando uso mientras se haga entrega del nuevo local.

Termina la memoria dando las gracias a todos quienes han contribuido al feliz término del pasado curso.

Acto seguido pasó el Secretario a dar lectura a la lista de los alumnos premiados y que insertamos a continuación:

Religión, primer curso.—(E. oficial)—Don Bartolomé Tous Garau, don Bartolomé Busquets y don Joaquín Hernández Roda.—(E. libre) don Antonio Alcover Vivó, don Pablo Alcover y Haro y don Jerónimo Massanet Sureda.

Religión, segundo curso.—(E. oficial)—Don Miguel Berge Pascual, don Joaquín Fraile Oliver, don Bernardino Alberti Cabanellas y don Ricardo Mulet Fiol.

Religión, tercer curso.—(E. oficial)—Don Antonio Sbert Massanet, don Fernando Mascaró Canals y don Juan Ig. Valenti Marroig.—(E. libre)—Don Juan Comas Camps.

Caligrafía.—(E. oficial)—Don Guillermo Santandreu Bibiloni, don Pablo Vadel Pujol y don Simón Cerdá Juan.—(E. libre)—Don Francisco Frontera Bernat y don Juan Marqués Bennisar.

Dibujo, primer curso.—(E. oficial)—Don José Pons Marqués.—(E. libre)—Don Bartolomé Sancho Caldentey.

Dibujo, segundo curso.—(E. oficial)—Don Sebastián Gamundi Mur y don Fernando Blanes Boyesen.

Geografía General de Europa.—(Oficial) Don Guillermo Vicens Manresa y don Ignacio Miró Forteza.—(E. libre)—Don Gabriel Cortés Cortés y don José Cirera Prim.

Geografía especial de España.—(E. oficial)—Don Miguel Berge Pascual, don Joaquín Fraile Oliver y don Juan Serra Capella.—(E. libre)—Don Guillermo Morey Muntaner, don Francisco Claverol Fenosa y don José Cano Nadal.

Historia de España.—(E. oficial)—Don Juan Ig. Valenti Marroig, don Antonio Moles Caubet, don Bartolomé Binimelis Tauler, don Antonio Bonet Frau y don Antonio Sbert Massanet.—(E. libre)—Don Gabriel Fuster Forteza, don Jaime Oliver Febrer y don Nicasio Riera Pou.

Historia Universal.—(E. oficial)—Don Francisco Montes Thomás y don Antonio Sbert Massanet.—(E. libre)—Don Daniel Cano Cantallops, don Juan Sureda Sancho y don Nicasio Riera Pou.

Lengua Francesa, primer curso.—(E. oficial)—Don Antonio Bonet Frau y don Pedro J. Esbarranch Homar.

Lengua Francesa, segundo curso.—(E. oficial)—Don Miguel Arbona Colom y don Jaime Enseñat Alemany.

Preceptiva Literaria y Composición.—(E. oficial)—Don Francisco Montes Thomás y don Jaime Enseñat Alemany.

Psicología y Lógica.—(E. oficial)—Don Joaquín Marqués Bennisar.

Elementos de Historia general de Literatura.—(E. oficial)—Don Joaquín Marqués Bennisar y don Antonio Parienti Coll.

Ética y Rudimentos de Derecho.—(E. oficial)—Don Gabriel Subías Feliu.

Geometría.—(E. oficial)—Don Pedro J. Esbarranch Homar, don Rogelio Hernández Ruiz y don Fernando Mascaró Canals.

Fisiología e Higiene.—(E. oficial)—Don Cayetano Aguillo Forteza y Fernando Blomes Boyesen, don Joaquín Marqués Bennisar y don Pedro Liauger Perelló.

Historia Natural.—(E. oficial)—Don Juan Marqués Magraner, don José Arnau Rosselló, don Gabriel Subías Feliu y don Antonio Marqués Bennisar.

Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial.—(E. oficial)—Don Juan Marqués Magraner y don José Arnau Rosselló.

Dibujo, segundo curso, Magisterio.—(E. oficial) Don Lucas Clar Fullana.

A dichos alumnos les fué entregado por el Gobernador su correspondiente diploma, no pudiéndolo hacer a todos por haber estado algunos ausentes.

Terminó el hermoso acto con la siguiente acostumbrada frase del Gobernador:

«En nombre de S. M. el Rey don Alfonso XIII, (q. D. g.) queda abierto el curso académico de 1914 a 1915.»

EN LA ESCUELA

DE ARTES Y OFICIOS

Anoche, a las seis y media, se celebró también el acto de la apertura del curso 1914-15 en la Escuela de Artes y Oficios de Palma.

Asistieron al acto, además del Cuerpo de Profesores de la Escuela, el Reverendo D. Francisco Esteve Biances, Pbro., en representación del Ilustrísimo Sr. Obispo; representantes del Claustro del Seminario, de la Comandancia de Marina, del Cuerpo de la Guardia civil y de otras entidades.

Estuvieron también presentes el Director del Banco de España, señor Gili, y el Presidente del Fomento de Civismo, Sr. Massanet.

El Sr. Gobernador Civil y el señor Capitán General excusaron su presencia por deberes del cargo.

Se procedió, bajo la presidencia del Director del Establecimiento, don Lorenzo Cerdá, a la lectura de la Memoria anual, la que contiene datos muy interesantes relativos a considerables mejoras introducidas en el Establecimiento docente que nos ocupa.

De la Memoria leída extractamos los siguientes extremos:

En el curso de 1913 a 1914 hubo 411 alumnos.

Después de practicado examen, fueron declarados aptos en las respectivas asignaturas 31 alumnos con nota de sobresaliente, 34 con la de notable y 94 con la de aprobado; total, 159. Y 38 alumnas con la nota de sobresaliente, 19 con la de notable y 46 con la de aprobado total, 102, cifra que agregada al número de alumnos forma un total de 271.

El señor Director dió cuenta de haber percibido la Escuela la exigua cantidad de seiscientos ochenta pesetas para material científico y de haber percibido por R. O. del 18 de Octubre del pasado año la de pesetas 2.000, que se han invertido en la compra de máquinas y herramientas, para iniciar el establecimiento de un taller de carpintería artística, que en el curso próximo será completado y abierto a los alumnos.

Se procedió acto seguido a la repartición de Menciones Honoríficas y Diplomas con opción a premios en metálico, entre los alumnos que en

el último curso se hicieron merecedores a ellos.

Y se terminó el acto dando por inaugurado el curso de 1914 a 1915.

El Director de la Escuela de Bellas Artes nos ruega que hagamos público, para conocimiento de los agraciados, que los alumnos que tengan opción a premio en metálico pueden pasar hoy, de seis y media a ocho de la noche, por dicha escuela, provistos de su cédula personal, para recoger el importe del premio.

Noticias militares

Destinos.—En Estado Mayor.—El capitán D. Domingo González Correa, de nuevo ingreso, a la Capitanía General de Baleares.

En Intendencia.—El auxiliar de tercera clase D. José Canals Sales, de la Subintendencia de Melilla, a la Intendencia de Baleares.

El escribiente D. Juan Espinosa Quero, de la Intendencia de Baleares, a la Subintendencia de Melilla.

Ingreso en Guardia civil.—Se ha concedido ingreso en el instituto de la Guardia civil al cabo de Artillería de la Comandancia de Mallorca Damián Socas Ferrer; al cabo del regimiento Infantería de Lina, número 62, Gaspar Salom Carriá, a los sargentos de Artillería de la Comandancia de Mallorca Gabriel Oliver Pallicer y Damián Barceló Pontet. Todos han sido destinados a la Comandancia de Canarias.

Diputación provincial

Sesión inaugural

Ayer inauguró el actual período semestral de sesiones la Excm. Diputación provincial.

Preside el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, y asisten el presidente de la Diputación, señor Riquier, y los diputados señores Peñero, Aguiló, Rosselló, Ramón, Pou, Victory, Feliu, Llobera (P), Alemany y Wallis.

Convocatoria

Abierta la sesión, el señor Secretario da lectura a la correspondiente convocatoria.

Discurso del Gobernador

El señor Gobernador da cuenta de la visita que hizo, días atrás, en Palacio, a S. M. el Rey, indicando que éste se interesó grandemente por el bienestar de estas islas, demostrando estar enterado al detalle de sus necesidades. Añade que el Monarca se mostró muy dispuesto a favorecer a estas privilegiadas islas, a las que profesa intenso cariño.

Se ocupa luego en la Granja Agrícola, diciendo que, en el orden del día, ve, con gusto, que figura un dictamen del señor Arquitecto respecto a este asunto. Manifiesta que reitera el ruego, ya formulado a la Diputación tiempo atrás, de que se resuelva el asunto a la mayor brevedad posible, pues ello, según añade, no sólo beneficiaría grandemente a la agricultura, sino que también solucionaría en parte, la reinante crisis obrera, dando trabajo a muchos obreros que actualmente carecen de él. Añade que el Estado, por su parte, ha prestado al asunto mucho interés, demostrando el hecho de que ya tenga cantidades depositadas para la realización de la Granja. Termina repitiendo su ruego para que se resuelva cuanto antes el asunto, por el cual se ha interesado también la Prensa.

Dirige afectuoso saludo a la Corporación provincial y a cada uno de los señores diputados, ofreciendo, al propio tiempo, su más decidida cooperación para todos los asuntos que tiendan a beneficiar la provincia.

Palabras del Sr. Riquier

El presidente de la Diputación, señor Riquier, contesta al señor Gobernador, agradeciéndole las palabras pronunciadas y proponiendo, como así se acuerda, dirigir un telegrama al Mayordomo Mayor de Palacio rogándole exprese el más vivo reconocimiento de la Diputación hacia S. M. el Rey por las frases laudatorias que dedicó a estas islas en la audiencia que concedió al Gobernador. Agradece también, devolviéndolo, el saludo que el señor Martínez de Campos dirige a la Corporación. Termina manifestando que la Diputación se preocupa grandemente del asunto de la Granja Agrícola, y ofrece continuar trabajando activamente hasta llegar a su solución.

Seguidamente el señor Gobernador abandona la presidencia, acompañándole hasta la escalera una comisión de diputados. El señor Riquier pasa a ocupar la presidencia.

Y se entra en la Orden del día.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos adoptados por la Diputación y por la Comisión provincial y que ha de publicarse en el Boletín Oficial.

Se acuerda fijar en tres el número de sesiones a celebrar en el actual período semestral.

Se aprueban dos dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de las cuentas justificadas de los presupuestos de Ingresos y gastos del Tribunal del Jurado de los partidos de Mahón e Ibiza respectivas al año 1913.

Se aprueban otros dos dictámenes de la misma Comisión proponiendo se aprueben los presupuestos de Ingresos y gastos del Tribunal del Jurado de Mahón e Ibiza y alquiler del edificio en que se halla instalado el Juzgado

de Instrucción del partido de Ibiza respectivos al año próximo.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo se acuerde emitir el dictamen prevenido en la circular publicada por la Dirección general de Administración en 18 de Septiembre último, en el sentido de que deben ser derogadas las disposiciones contenidas en el real decreto de 9 de Mayo de 1892 en cuanto se oponen a los preceptos de la Ley provincial.

Se aprueba la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial del corriente año.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se conceda la prórroga solicitada por don Federico Álvarez de la Campa del alquiler del edificio que la Inclusa de esta ciudad posee en Santa Clara (Isla de Cuba).

Léese un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se acuerde informar al Gobernador que puede aprobar el proyecto de construcción de un mercado en la villa de Luchmayor. Queda aprobado.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se autorice a la Comisión provincial para que adopte los acuerdos que sean necesarios para contratar por medio de subasta o concurso el suministro de víveres y efectos para los Establecimientos provinciales de Beneficencia durante el próximo año de 1915.

Se aprueba otro dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se eleve al Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes una instancia en súplica de que, como ampliación al Real decreto de 30 de Agosto último, se sirva crear en esta provincia una Escuela Normal de Maestros subvencionada por el Estado, y dirigirse a los representantes en Cortes y a los Ayuntamientos de esta provincia para que apoyen dicha petición.

Léese un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo pasen a informe del Cuerpo médico del Hospital los proyectos de reforma de los Reglamentos de aquel Establecimiento y del Manicomio provincial.

El señor Rosselló y Alemany proponen que, antes de pasar ambos proyectos a Informe de los Médicos, queden sobre la mesa con el fin de perderlos estudiar. El señor Alemany dice que, a pesar de que no se opone a lo propuesto por el señor Rosselló, sería conveniente adelantar todo lo posible la resolución del asunto. El señor Rosselló, que vuelve a hablar, manifiesta que no tiene inconveniente en que pasen dichos proyectos a Informe de los Médicos, siempre que ello sea después de pasados algunos días durante los cuales puedan los señores diputados estudiarlos. Ea este sentido recae el acuerdo de la Corporación.

A propuesta de la Comisión de Hacienda, se acuerda adquirir diez ejemplares de la obra de don Carlos Roman Antiguadas Ebusitanas.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que en el caso de que la Escuela de Náutica de esta ciudad funcione durante el actual curso con arreglo al plan antiguo, la Diputación contribuya a su sostenimiento con la mitad de su importe, siempre que el Excmo. Ayuntamiento de Palma esté dispuesto a satisfacer la otra mitad.

La Granja Agrícola

Se da lectura a dos dictámenes, uno del Ingeniero Agrónomo de esta provincia y el otro del Arquitecto provincial, relativos al expediente instruido para la adquisición de una finca para instalar en ella la Granja Agrícola de esta Región Agronómica.

El Sr. Alemany expresa el por qué la Comisión provincial no quiso, no obstante tener facultades para hacerlo, resolver el asunto de la Granja Agrícola. Propone que, en vez de resolverse en esta sesión, se deje la resolución definitiva de este asunto para la próxima, al objeto de que pueda ser examinado detenidamente en el seno de las Comisiones, a las cuales propone que pasen ambos dictámenes.

El Sr. Rosselló replica que, al convocarse para las Comisiones, se exprese que se ha de tratar el asunto que se está debatiendo.

El Sr. Alemany: Pero conste que debemos tener como un compromiso de honor la resolución del asunto en la próxima sesión, pues nosotros tenemos el empeño en aprobarlo.

El Sr. Rosselló: ¿A quién se refiere S. S. señor Alemany, al decir "nosotros"?

El Sr. Alemany: A todos los diputados que están presentes.

El Sr. Rosselló: Es que también hay diputado ausentes que anhelan ver resuelto el asunto.

El Sr. Alemany: Pues ese empeño lo tienen todos los diputados, la Diputación.

Los supuestos fusilados en Lieja

El Sr. Pou habla de cartas recibidas de Bélgica, de las que hablamos en otro lugar de este número, que, según dice, confirman el fusilamiento realizado, en Lieja, por los alemanes, de varios paisanos nuestros, cuyos domicilios—añade—fueron, además, saqueados. Propone dirigir al Gobierno la más enérgica protesta contra tales hechos, y pedirle que exija de Alemania una indemnización, "embargando"—dice, "por ejemplo, todos los buques germanos que se hallan surtos en puertos españoles."

Propone que la Diputación se dirija también a todas las demás Diputaciones españolas en súplica de que se dirijan al Gobierno formulándole iguales peticiones, como igualmente al Ayuntamiento haciéndole igual súplica.

El Sr. Rosselló dice que comprende la indignación que ha causado al Sr. Pou la seguridad que tiene el del fusilamiento de varios mallorquines; manifiesta que en el fondo, coincide con el modo de pensar del edil reformista, si bien no lo ha expresado. Indica que no tiene inconveniente en dirigirse al Gobierno, pero no indicándole los caminos que ha de seguir para reclamar una indemnización a Alemania, sino expresándole el sentimiento de la Corporación por el fusilamiento de nuestros paisanos, rogándole, al mismo tiempo, que, por todos los medios que estén a su alcance, averigüe si verdaderamente ocurrieron o no tales fusilamientos. Y añade que, para apoyar esa solicitud al Gobierno, no tiene inconveniente en que se dirija también esta Corporación a las demás de España y al Ayuntamiento.

El Sr. Alemany se muestra conforme con lo manifestado por el señor Rosselló. En el mismo sentido se expresa el Sr. Ramón.

Y en el igual sentido recae el acuerdo.

Otros asuntos

El Sr. Rosselló aboga por que se proceda también a la revisión de los Reglamentos de todos los establecimientos provinciales, contestándole el Sr. Alemany en el sentido de que esto, es lo que se está haciendo.

El Sr. Pou dice que tenía que hablar de abusos lamentables cometidos en el Hospital, si bien, según añade, desiste de hacerlo en vista de que se está revisando el Reglamento del mismo.

Y se levanta la sesión.

Entradas

Ayer llegó, procedente de Gibraltar, el laúd inglés "San Armengol", con lastre.

Hoy ha llegado el vapor "Miramar", procedente de Valencia.

Ayer salieron los vapores "Isleño" y "Beiliver", para Argel y Barcelona, respectivamente.

Hoy, a las siete, ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Hoy deben salir los vapores siguientes:

A las doce de la mañana, el vapor correo "Cataluña", para Ibiza y Alicante.

Y a las seis y media de la tarde el vapor "Isla de Menorca", para Mahón.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores siguientes:

El rápido "Rey Jaime II", procedente de Barcelona.

El "Isleño", procedente de Argel. Y el "Ciudadela", procedente del puerto de su nombre.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Gibraltar, el laúd inglés "San Armengol", con lastre.

Hoy ha llegado el vapor "Miramar", procedente de Valencia.

Ayer salieron los vapores "Isleño" y "Beiliver", para Argel y Barcelona, respectivamente.

Hoy, a las siete, ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Hoy deben salir los vapores siguientes:

A las doce de la mañana, el vapor correo "Cataluña", para Ibiza y Alicante.

Y a las seis y media de la tarde el vapor "Isla de Menorca", para Mahón.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores siguientes:

El rápido "Rey Jaime II", procedente de Barcelona.

El "Isleño", procedente de Argel. Y el "Ciudadela", procedente del puerto de su nombre.

Los fusilamientos de Lieja

En la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial, el diputado señor Pou se ocupó en el supuesto fusilamiento de paisanos nuestros perpetrado, en Lieja, por las tropas alemanas. El señor Pou da cuenta del fusilamiento de los mallorquines como cosa cierta, segura.

¿En qué se fundaba? En unas cartas recibidas de Bélgica, escritas por paisanos nuestros allí residentes a personas residentes en Mallorca, parientes suyos.

Hemos visto y leído dichas cartas. Se nos suplica guardemos reserva acerca de los que las escribieron, como también se nos encarece que no indiquemos los nombres de quienes las han recibido. Acordemos, gustosos, a ello.

Una de dichas cartas va dirigida a Söler, otra a Fornalutx y la otra a Sineu. Las tres están fechadas, en una ciudad belga, el día 10 de Septiembre último. Sus autores las escribieron, repetimos, en una ciudad de Bélgica, pero, para echarlas al correo, se tuvo que ir a Holanda, cuyo trayecto—unos 100 kilómetros, entre ida y vuelta—tuvo que recorrer, el portador de una de ellas, en bicicleta, expuesto siempre a la captura por las patrullas germanas.

En una de dichas cartas, dirigida por su autor a sus padres, se dice: "Por ahora estad tranquilos; los alemanes han pasado; no teman ansia."

"La mujer y los niños de... están buenos; su mujer no lo sabe, pues se le dice que están prisioneros, pero es cierto que los fusilaron en medio de la misma plaza (de Lieja)."

"No me escriban, que es inútil; los trenes no paran."

Otra, que empieza diciendo "amada abuela", se manifiesta, después de dar cuenta del bombardeo de Lieja: "Fulano y Zutano y otros tres mallorquines fueron fusilados el día 20 por la noche; de los masculinos de la casa Oliver sólo se salvaron tres; uno de Fornalutx y otro de Sineu, y otro mallorquín que, desde antes de la movilización, se paseaba por un pueblo, a treinta kilómetros de la ciudad donde ocurrieron los fusilamientos y quien aun no ha regresado al punto de su habitual residencia. Repite que la señora y los hijos de uno de los fusilados ignoran



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Row 1: 400 gramos, 24, 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. Row 2: 400, 14, 16 y 18, 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. Row 3: 350, 14 y 16, 1'00 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Plamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACION DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET. Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE IO A 1

el hecho, como también, según añado, lo ignora el dueño de un comercio al por mayor donde aquéllos viven actualmente. "La casa de los Oliver fué incendiada, y todo cuanto tenían también se perdió en el incendio. Si Fulano se salvó fué debido a que los alemanes habían exigido que la población dejara las puertas abiertas, y Fulano y Mengano "tuvieron que quedar por la noche en el almacén, de determinado comercio."

En la otra carta se dice, entre otras cosas: "Ahora os diré lo que pasó en Lieja; que es histórico, la verdad. El día 30 y el 31 de Julio y el 1.º y 2 de Agosto, la Bélgica movilizó todas sus tropas para no dejar entrar a los alemanes; se arreglaron los fuertes en condiciones; los días 2, 3, 4 y 5 bom

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Gerardo, confesor.
Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario, a las seis y media; a las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y segunda parte del Rosario durante una misa; al anochecer, la tercera parte del Rosario, novena y reserva de Su Divina Majestad.

Sueltos y noticias

Telegrama al Rey
Con motivo de la inauguración del período semestral de sesiones, el Presidente de la Diputación expidió ayer el siguiente telegrama:
"Presidente Diputación Baleares a Mayordomo Mayor Palacio.
Ruego V. E. ponga en conocimiento de S. M. que al inaugurar hoy sesiones del período semestral esta Diputación enterada por el Gobernador civil del vivísimo interés que el Monarca ha demostrado por estas islas la Corporación agradece por unanimidad y con toda efusión a S. M. su interés y yo como Presidente me honro en participarlo reiterando mi entusiasta e incondicional adhesión y respeto a nuestro Augusto Monarca."

Escuela Normal de Maestras
Hoy, viernes, a las dos y media de la tarde han de dar principio las enseñanzas de esta Escuela Normal, provisionalmente en el local del Instituto.

Congregación de María Inmaculada y de S. Luis Gonzaga de Montesión
La Sección Mayor de dicha Congregación tendrá el próximo domingo, 4 de Octubre, a las 8 de la mañana, la Comunion reglamentaria de apertura de curso de 1914 15.

Los Congregantes de la Sección Menor celebrarán la comunión e inauguración del curso, el domingo inmediato, día 11.

El día 15 del actual, de 7 y media a 9 de la noche quedará abierta la matrícula para los obreros que deseen concurrir a la Escuela nocturna dirigida por Congregantes, en la calle de San Bernardo, n.º 12.

Embarque de cerdos
El vapor correo "Bellver", embarcó ayer tarde para Barcelona importante partida de cerdos cebados destinados al abasto público de aquella ciudad.

Asistido
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer asistido un sujeto que había sido agredido en la calle de Santanyi.

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.

Alumnos ingresados

Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Cirerol Thomás.—D. Pedro Fiol Sbert.—D. Andrés Real Munar.—D. Juan Riuort Juliá.

Intendencia.—D. Bartolomé Benassar Salvá.

Alumnos que han aprobado 4 ejercicios

D. Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brualta Entenza.—D. Pedro Sansaloni Gazá.

Alumnos ingresados hasta la fecha: 72

Internados y clases de estudio. No se admiten alumnos menores de 10 años.

Las clases empezarán en 1.º Septiembre.

Ángeles, 30.—Palma

Regalo de 600.000 pesetas

D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15, desean hacer un obsequio a su numerosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 pesetas, una participación de dos reales y al comprador de 51 a 100 pesetas una participación de una peseta del número 4.667 del próximo sorteo de Navidad, sin aumento de precios en los géneros y a precios limitadísimos.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", en la de Alcalá, frente a las Calatravas.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—¿Buques ingleses a pique?—El popular Max Linder, muerto.—El Rey de Bélgica en la línea de fuego.—La actitud de Italia.—La población de Malinas, recuperada por los belgas.—En Bélgica son rechazadas las fuerzas alemanas.—Los rusos en los Cárpatos.—Los japoneses rechazan a los alemanes.—Inminente batalla en Cracovia.—Continúa la gran batalla del Aisne: los aliados avanzan y toman varias poblaciones, realizando un movimiento para cortar las comunicaciones a los alemanes

DESDE MADRID

Madrid, 1 (16'00)

Manifestaciones de un oficial inglés sobre el comportamiento del príncipe Mauricio de Battemberg París.—Dicen de Estados Unidos que el periódico "New York Herald", publica unas manifestaciones hechas por un oficial inglés, que cayó herido en el campo de batalla, elogiando el comportamiento en el campo de batalla de Mauricio de Battemberg hermano de la Reina de España doña Victoria.

Circular a los Gobernadores El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, atendiendo al ruego que le ha hecho la primera autoridad civil de Barcelona, ha dirigido una circular a los Gobernadores de provincia comunicándoles que en la Ciudad Condal no hay trabajo, a fin de que eviten que vayan allí obreros.

Los alemanes no dispararán sobre los monumentos públicos Noticias recibidas de Holanda dan cuenta de que, por conducto del representante de Estados Unidos los alemanes han prometido no disparar su artillería gruesa sobre los edificios públicos, si los beligerantes no los utilizan para fines de defensa.

Siete buques ingleses a pique? En la Embajada alemana de esta capital anoche se tenían noticias extraoficiales respecto a que se habían ido a pique siete buques ingleses sin conocer las causas.

Los alemanes han ocupado Verdun? Comunican de San Sebastián que un alto funcionario español que llegó anoche a aquella capital donostiarra, procedente de Burdeos, asegura que el Gobierno francés ha recibido una nota oficial participándole que los alemanes han ocupado la plaza de Verdun.

Añade dicho funcionario que el hecho se ocultará durante veinticuatro horas.

Max Linder muerto Se tiene noticia de que Max Linder el famoso artista de cinematografía, ha muerto en la batalla que se está librando en el Aisne.

El Rey de Bélgica en la línea de fuego Londres.—Informes de Bélgica dicen que en la última semana, el Rey Alberto ha estado continuamente en la línea de fuego, llegando al punto de que un periodista le encontró durmiendo en el borde de un camino.

Italia mantiene la neutralidad Roma.—Se ha celebrado una Asamblea extraparlamentaria. Asistieron cincuenta y ocho diputados de la izquierda y nacionalistas. Después de animada discusión se aprobó el orden del día, reconociendo la conveniencia de que Italia continúe neutral ante el conflicto europeo.

Madrid, 2 (5'30) Correo gratuito.—Los alemanes respetarán los monumentos. En el Ministerio de Estado se han facilitado las siguientes noticias: —En Alemania se ha establecido el correo gratuito para los prisioneros belgas, franceses y rusos.

Alemania ha hecho saber que sus tropas no dispararán contra los monumentos públicos mientras no se utilicen para medios de defensa. El supuesto fallecimiento del hijo del Kaiser Se ha comentado la noticia sobre el supuesto fallecimiento del Príncipe Adalberto de Prusia, hijo del Kaiser.

Se dice que dicho Príncipe es oficial de la Armada, hallándose actualmente en el mar del Norte. Comunicado francés Burdeos.—Un comunicado oficial dice que la situación de ambos ejércitos beligerantes no se ha modificado, aunque en distintos puntos progresan ligeramente los aliados.

Malinas, reconquistada Burdeos.—Los belgas, después de durísimo combate, han reconquistado toda la ciudad de Malinas, que han encontrado casi destruida. Tropas indias a la guerra En Marsella han desembarcado numerosos contingentes de tropas indias. Ha marchado ya a París dos batallones. Los alemanes rechazados Amberes.—Según nota oficial los alemanes han bombardeado Woelwarte y Santa Catalina, atacando, además, los fuertes de Licucelle. El enemigo fué rechazado, sufriendo grandes pérdidas. Dimisión de un general Roma.—Se ha confirmado que el general austriaco de Aufenberg, que mandaba los ejércitos de Galitzia, ha abandonado el mando. El Kaiser acatarrado Roma.—Se dice que el Kaiser está acatarrado. Denuncia contra Austria Roma.—"El Mensajero", denuncia que once italianos que regresaban a su país fueron detenidos en Austria y obligados a construir trincheras en Trieste, logrando al fin evadirse. La prensa excita al Gobierno para que averigüe la veracidad de tal denuncia. Oficina de correos clausurada.—La clausura de los Dardanelos Roma.—Dicen de Constantinopla que se han cerrado las oficinas de correos entre Turquía y el extranjero. La prensa, comentando la clausura del estrecho de los Dardanelos, dice que el acuerdo tomado por Turquía obedece a poder inspeccionar los buques mercantes de las naciones aliadas contra Alemania que navegan por aquellas aguas. Autorización Londres.—Se ha autorizado a los agregados militares españoles para que se incorporen al Estado Mayor del general French. Rebaja de sueldo Londres.—En la sesión celebrada hoy en el Parlamento, el ministro Mr. Holman ha manifestado que el Gobierno se ve obligado a rebajar los sueldos a sus empleados, a consecuencia de la disminución sufrida por los ingresos. Buques alemanes capturados Londres.—El Almirantazgo comunica que el crucero "Cumberland", ha capturado en el Cameron a ocho vapores alemanes y un cañonero. En el canal de Kiel Copenhague.—Viajeros llegados de Kiel dicen que el canal se halla repleto de buques de guerra alemanes. Añaden que continuamente llegan a dicho punto trenes cargados de cañones para la flota. El bombardeo de Tsing Tse Tokio.—Los aviadores japoneses que bombardearon Tsing Tse confirman que todos los edificios quedaron destruidos. Disentería en Pola Trieste.—Dicen de Pola que se han declarado numerosos casos de disentería. Témesse que esta enfermedad degenera en cólera. Avances de los franceses Burdeos.—El ala derecha del ejército francés llega hasta casi a Bélgica. A pesar de la gran reserva que se guarda, se sabe que los aliados han tomado Verdun y Catelet. A marchas forzadas siguen sobre San Quintín y Oise. En Verdun se han reforzado, rechazando a los alemanes. Los franceses avanzan hacia Longwy con el propósito de cortar las comunicaciones a Alemania.

Si consiguen su objeto, copiarían un millón de alemanes. Estos, para evitarlo, refuerzan considerablemente sus alas derecha e izquierda. De esta mañana Madrid, 2 (5'30) Otro comunicado francés Burdeos.—El acostumbrado comunicado oficial facilitado a las diez de la noche dice que no hay nada de particular que señalar. Y añade: «Únicamente en la región de Roye ha habido una violenta acción, feliz para los aliados. En Argonne experimentamos algunos nuevos progresos. La impresión general es satisfactoria. El "Hombre Encadenado", denunciado y recogido Burdeos.—Ha sido denunciado el segundo número de "El Hombre Encadenado", que dirige el exministro señor Clemenceau, publicado por haber sido suspendida la publicidad de "El Hombre Libre". La tirada de "El Hombre Encadenado", ha sido recogida. Los rusos en los desfiladeros de los Cárpatos Londres.—Dicen de San Petersburgo que los rusos han encontrado libres de fuerzas enemigas los desfiladeros de los Cárpatos, excepto la región de Hong, donde desalojaron a los austriacos. Austríacos y montenegrinos Cetigne.—Ayer varias baterías austríacas, apoyadas por los navíos de guerra, bombardearon las posiciones que ocupaban las tropas montenegrinas. Los cañones de éstos respondieron al fuego, reduciendo al silencio a las baterías austríacas. Los montenegrinos no tuvieron ninguna baja, y los daños materiales sufridos son pocos. Los rusos se apoderan de un fuerte San Petersburgo.—Las tropas moscovitas se han apoderado de uno de los fuertes de Przemyls. Los alemanes rechazados por los japoneses Pekín.—Los japoneses han rechazado en Kiao Tchau fuertes ataques de los alemanes. Batalla inminente Roma.—El periódico "Giornale d'Italia", cree inminente una gran batalla en Cracovia entre rusos y austriacos. Fuerzas moscovitas han concentrado en ese punto un millón de hombres. Surgirá un conflicto entre el Japón y la China? Pekín.—Se estima posible un conflicto entre el Japón y la China a causa de haber adoptado ésta una actitud moderada respecto a la guerra. Concentración en la Silesia Roma.—Los cuerpos de ejército bávaros y sajones se han concentrado para impedir la entrada de los rusos en la Silesia. La guerra en Africa Madrid, 1 (16'00) Nueva operación En el Ministerio de la Guerra se ha recibido esta mañana un telegrama del Alto Comisario de España en África, general Marina, detallando la nueva operación llevada a cabo por las tropas españolas para hacer efectivo el dominio del valle de Haira. Realizó dicha operación la columna de fuerzas regulares indígenas que manda el general Berenguer, apoyada por la brigada de cazadores y dos baterías de artillería. Estas ocuparon las fortificaciones de dos nuevas posiciones situadas en las lomas de Tameraz. Los moros a quienes tuvieron que combatir las tropas españolas pasaban de 2.000. Nosotros tuvimos un muerto y quince heridos indígenas, como tam-

bián resultó herido el sanitario Emilio García. El enemigo dejó abandonados tres muertos, un herido y cinco fusiles. Termina el despacho diciendo que el general Marina ha inspeccionado las nuevas provisiones. Lotería Nacional Dos premios en Palma Madrid, 1 (13'25) En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado esta mañana han salido premiados los siguientes números: Primer premio: número 25.784 despatchado en Madrid. Segundo premio: número 33.662 despatchado en Zaragoza. Tercer premio: número 5.388 despatchado en Barcelona. Con cuartos premios han sido favorecidos los siguientes números: 14.098, 26.417, 13.349, 14.907, 24.273, 18.793, 23.301, 26.981, 3.200, 7.059, 20.337, 15.233 Palma, 33.696 Palma, 3.532, 2.840, 19.635, 30.040, 7.214, 27.849, 12.997. Boda del infante don Carlos Madrid, 2 (1'00) Detalles San Sebastián.—En el Palacio de los Marqueses de Villalinda se ha celebrado la boda del infante don Fernando de Baviera, viudo de doña María Teresa, con la Duquesa de Talavera. Bendijo a los novios el Nuncio de Su Santidad. Les apadrinaron la Duquesa de San Carlos y el Conde de Peñe de Concha. La novia lucía preciosa diadema, regalo de los Reyes. El acto revistió carácter íntimo por que los desposados rehusaron toda manifestación de simpatía popular. Entregaron quinientas pesetas para los pobres. Consejo en Palacio Madrid, 1 (16'00) Discurso de Dato Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros bajo la presidencia de Su Majestad el Rey. El señor Dato ha pronunciado su acostumbrado discurso informando al Monarca de las distintas mociones que ha formulado la Junta de iniciativas, cuyas conclusiones son eximir de tributo las industrias que se creen, eximiéndolas también del pago de derechos reales y timbre durante los cuatro primeros años que funcionen; reformar urgentemente los artículos del Código penal, castigando con severidad los delitos de estafa, especialmente los que cometen los gerentes y administradores de Compañías; garantizar la rapidez y eficacia de los procedimientos en las suspensiones de pagos y quiebras, y eximir, durante un plazo prudencial, de tributos a los agricultores que cultiven terrenos incultos o transformen el cultivo de modo notable. DE ESTA MAÑANA NOTICIAS VARIAS Madrid, 2 (5'50) Esta madrugada el Subsecretario de la Gobernación nos facilitó a los periodistas una nota oficial del presidente de la Junta de Iniciativas, señor La Cierva, en la que se ruega a todas las Corporaciones que presten su ayuda a dicha Junta para el mejor éxito de sus trabajos. Hace este llamamiento especialmente para las asociaciones de obreros, a fin de que se agrupen las de cada clase en la forma que crean conveniente a fin de que designen un representante que resida en Madrid o pueda venir para informar directamente a la Junta y pueda ser el con-

tacto de comunicación entre ésta y las entidades representadas. La enfermedad del Cardenal Ferratta Roma.—Se ha exagerado mucho la enfermedad del cardenal Ferratte, Secretario de Estado del Vaticano. Monseñor Ferratta padece solo una indisposición intestinal, sin que se haya registrado fiebre. De Santiago—Homenaje a Montero Ríos Santiago.—Se ha descubierto la lápida colocada en la casa que vivió el Sr. Montero Ríos, habiendo asistido al acto las autoridades. Después se celebró una procesión cívica, que terminó con recepción en el Ayuntamiento. De Cádiz.—Procesión tradicional.—Acto emocionante Cádiz.—Después de veintidós años de estar suspendida, ha salido de nuevo la tradicional procesión de la Virgen de las Mercedes. Al pasar ante la cárcel, coincidió con que se daba libertad a una de las prisioneras, la que se penetró ante la imagen de la Virgen. El acto fué emocionante. De Barcelona.—Sin socorro Barcelona.—Multitud de obreros sin trabajo se han estacionado ante el Ayuntamiento esperando y pidiendo la peseta diaria con que acostumbraba socorrerles el Alcalde. Este les manifestó que no podía hacerlo por haberse agotado ya los fondos. Prensa Asociada

Itinerario de Correos

Table with columns: VAPORES CORREOS, Salidas, Domingos, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Entradas, Domingos, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Ferrocarriles de Mallorca, De Palma a Manacor y Felanitx, De Mallorca a Sóller, Gas y electricidad, Doctor Lóbsch

DESDE BARCELONA

Notas catalanas Barcelona, 2 (3'30) Apertura de curso En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer, a las once y media de la mañana, la apertura de curso. Asistieron al acto las autoridades. El Doctor Carulla pronunció el acostumbrado discurso inaugural. También pronunció otro discurso el catedrático señor Alcobé, disertando sobre el tema "La termon dinámica". El Secretario de la Universidad presidió el reparto de premios a los alumnos. El acto transcurrió sin incidentes, revistiendo gran solemnidad. Becerrada Ayer se celebró en la plaza de Las Arenas una becerrada organizada por los vendedores de los mercados. Ocuparon la presidencia las típias de zarzuela que trabajan en los teatros de esta ciudad. En un intermedio se verificó una colecta a beneficio de los reparados españoles. Llegada de Infantes.—Salida para Madrid A bordo del vapor trasatlántico "Infanta Isabel", llegó ayer a esta ciudad, procedente de Génova, el infante don Alfonso de Orleans acompañado de su esposa D.ª Beatriz de Coburgo Gotta. Dichos viajeros fueron cumplimentados a bordo del referido buque. Durante el día Sus Altezas Reales pasearon por las calles de esta población, saliendo por la noche para Madrid. La guerra europea Agentes franceses en Barcelona Se encuentran en esta población varios agentes comerciales franceses con objeto de adquirir efectos con destino al ejército francés. Me consta que han estado en Sabadell, Manresa y Tarrasa, encargando la fabricación de un millón de mantas, comprometiéndose a satisfacer por ellas el precio que se les pida por subido que sea. La huelga de peluqueros Huelguistas detenidos Ayer fueron detenidos varios huel-

guistas peluqueros, figurando entre ellos el Presidente de una sociedad, por haber agredido a varios "esquirols". Patou Gari

Itinerario de Correos

Table with columns: VAPORES CORREOS, Salidas, Domingos, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Entradas, Domingos, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Ferrocarriles de Mallorca, De Palma a Manacor y Felanitx, De Mallorca a Sóller, Gas y electricidad, Doctor Lóbsch

DESDE BARCELONA

Notas catalanas Barcelona, 2 (3'30) Apertura de curso En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer, a las once y media de la mañana, la apertura de curso. Asistieron al acto las autoridades. El Doctor Carulla pronunció el acostumbrado discurso inaugural. También pronunció otro discurso el catedrático señor Alcobé, disertando sobre el tema "La termon dinámica". El Secretario de la Universidad presidió el reparto de premios a los alumnos. El acto transcurrió sin incidentes, revistiendo gran solemnidad. Becerrada Ayer se celebró en la plaza de Las Arenas una becerrada organizada por los vendedores de los mercados. Ocuparon la presidencia las típias de zarzuela que trabajan en los teatros de esta ciudad. En un intermedio se verificó una colecta a beneficio de los reparados españoles. Llegada de Infantes.—Salida para Madrid A bordo del vapor trasatlántico "Infanta Isabel", llegó ayer a esta ciudad, procedente de Génova, el infante don Alfonso de Orleans acompañado de su esposa D.ª Beatriz de Coburgo Gotta. Dichos viajeros fueron cumplimentados a bordo del referido buque. Durante el día Sus Altezas Reales pasearon por las calles de esta población, saliendo por la noche para Madrid. La guerra europea Agentes franceses en Barcelona Se encuentran en esta población varios agentes comerciales franceses con objeto de adquirir efectos con destino al ejército francés. Me consta que han estado en Sabadell, Manresa y Tarrasa, encargando la fabricación de un millón de mantas, comprometiéndose a satisfacer por ellas el precio que se les pida por subido que sea. La huelga de peluqueros Huelguistas detenidos Ayer fueron detenidos varios huel-

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuxer Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9 Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7 CONSULTA 10 1 y 3 5

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual. Exquisitos y aromáticos. Antigua CASA LLOFRU

Emanatorio radium

es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, reumalías, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben faltar a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios. Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danys, 4-1.º

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	22 Spbre.	Príncipe de Asturias	15 Octubre
Barcelona	28 Spbre.	Cádiz	28 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 6 de Octubre el magnífico vapor

Pio IX

Admite carga y pasajeros

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3 y 5

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.

San Miguel 28-Palma



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.




LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.



Vapores Correos Italianos

con Vincenzo Fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Príncipe Umberto, 22 Octubre

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Re-ensañas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 — Barcelona Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona



Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería

Camisería

Mercería

Trajos de baño—Blusas—Retajos

Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas

Americanas alpaca y dril

ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERIA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo

Tel. «LA ESPERANZA» Lonjets, 11—PALMA DE MALLORCA

TESORO INAPRECIABLE

Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.



LLOYD SABAUDO

El día 25 de Sepbre. saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 10 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras, deslustres, destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.

DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calatrava	50	cochera	Brossa, 19 triplicado, 1.º d.	mucha capacidad
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. ciudad.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadras, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Joanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sastre saldrá el día 16 de S. pbr. de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 25 de Sepbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 29 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Garúpato, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 16 de Sepbre. de Barcelona, para Port-Saïd Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.



LA ESPERANZA

donde se tira

«Correo de Mallorca»

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES y CARTAS comerciales

Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200

Apartado n.º 19

PALMA (MALLORCA)



Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP

Morey, 6

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11



Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos